

A déli kiadás
 egyes példányonként
 4 fillérjével
 árusítatik.
 Az elárusítók előfizetést is elfogadnak
 1 óra 1 koronával.

DÉLI KIADÁS.

DEBRECZENI ELLENŐR

Hirdetések díja:
 Egyhasábos petit sor
 10 fill. vagy egy □ cm.
 hely 4 fill. — Nyilttér
 és magánérdekű ismer-
 tetés soronként 40 fill.

Megjelenik naponként
 hétfőn és ünnep után is
 déli 12 órakor.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 15.
 Ide küldendők a lap szellemi részét illető közlemények.

Főszerkesztő: **Koncz Ákos.**
 Felelős szerkesztő: **Dr. Orbán József.**

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13.
 Előfizetés, hirdetés és magánérdekű ismertetések felvétele.

TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

Elhunyt nagyprépost.

Szatmár, január 7. Novák Antal, a szatmári székeskáptalan nagyprépostja, vasárnap délután, félkettőkor, hosszas szenvedés után, 77-ik évében meghalt.

Harcz a szentesi kerületért.

Szentes, január 7. A választási küzdelem rendkívül fölzgatta a kedélyeket. A Sima-párt erőszakoskodása vasárnap délelőtt megakadályozta a Pázmány Dénes érdeklében ideérkezett Ugron párti képviselőket, hogy a választó gyűlésen szólhassanak. Pázmány délelőtt 11 órakor vonultak a piacra, de miután Simáékkal nem sikerült egyezségre jutniok a gyűlés nagy botránnyal végződött. Elsőnek Ugron Gábor akart a néphez szólani, de Sima, a ki táborával közvetlenül a szószék előtt foglalt állást, nem engedte szóhoz jutni. Vagy egy félóraig állt a szószéken, többször fogott a beszédbe, de a tömeg mindannyiszor tulkiabálta. Végre otthagya a szószéket s utána Polónyi, majd Visontai próbáltak szerencsét, de hasztalan. A nép nem engedte őket beszélni. Az ott időző képviselők rendkívül izgatottan tárgyalták ezt a szólásszabadság ellen elkövetett csínyet. Hentaller képviselő ott a piacon Polónyival együtt kijelentette, hogy ha Molnárt ilyen körülmények között beviszik a Házba, onnan kiverik. Ugron Gábor és képviselőársai az erőszak elől a szálló lépcsőjére mentek s onnan kezdtek beszélni a néphez.

Szentes, január 7. Dienes Márton délután 3 órakor nagyszámu választó közönség előtt végre mégis megtartotta programmbeszédét.

A háboru.

Brüsszel, január 8. Az Independance ma közli ama iratokat, a melyek világosan kimutatják, hogy Chamberlain angol külügyminiszter a háborut egy tökecsoport anyagi érdekeiből kezdeményezte. A 17 levélből álló okmánycsoport politikai körökben a legnagyobb szenzációt keltette. Az Independance szavatol az iratok valódiságáért, és kilátásba helyezte, hogy legközelebb folytatja leleplezéseit.

Gyilkosság Albertfalván.

— Távirati értesítés. —

Alig esillapodott le az erzsébetfalvi gyilkosság okozta rémület, a pestvidéki törvényszéket újabb gyilkossági esetről értesítették. A szükszavu távirat annyit tudatott, hogy az éj folyamán a Budafokkal szomszédos Erzsébetfalva községben két embert meggyilkoltak.

A távirat vétele után Bucz Lajos vizsgálóbíró, dr. Szikszay és Andreánszky orvosok dr. Várady kir. alügyészszel együtt déli fél egy órakor kimentek a helyszíni szemlét megtartani és a szükséges boncolást megejteni.

A távirat híre kissé tulzott volt, amennyiben nem két halottat, hanem csak egyet találtak, a másik áldozatot súlyos sérüléssel még az éj folyamán bevitték a fővárosi új Szent János kórházba. Dragovits Józsefnek a kutya villa melletti vágóhid alkalmazottjának két fia volt az áldozat. Mind a két fiu egyik 30, a másik 19 éves hirhedt alakjai voltak Budafok és környékének. Nem volt koresmai verekedés, amelynek kezdeményezői nem ők lettek volna. A legtöbb verekedés a szép Dragovits leányok miatt keletkezett. A két fivér, a kiket a leányok bűnös uton szerzett kezére, sokból részesíteni szoktak többször összekocczant a lányok udvarlóival.

Sylvester éjjelen is ily verekedés hősei voltak, a midőn azonban porul jártak, a mennyiben az udvarlók őket véresre verték.

Az éjjeli esetre közvetlen a Sylvesteri éjjeli verekedés szolgáltatott okot. A két fiu tegnap este azzal távozott el szüleinek budafoki lakásáról, hogy átmennek Albertfalvára megizzasztani néhány embert.

Este 8 kor bevetődtek az Albertfalván lévő Glata István-féle vendéglőben Mindler nevű barátjukkal. Borozgatni kezdtek s a második liternél odaszóllottak a koresmárosnak, hogy nekik ma még pofon kell verni valakit. Az albertfalvai fiatalság értesülve lőn a két fiu szándékáról és midőn ezek a vendéglőből távoztak, a villamos vasut rácsos kerítése alól vagy 10 ember botokkal ezekre támadtak. A két testvér a vendéglőbe vissza akart futni, de utközben elérték őket. Iszonyu küzdelem volt, amelynek vége az lett, hogy a két testvér véres fővel eszméletlenül rogyott össze az ut sarába. Dragovics József több mint 30 sebből vérezve eszméletlenül feküdt. Öcsese Rudolf összevert koponyával holtan feküdt. Mindkettőt beszállították a budafoki községhez. A rendőrség ma már 5 embert letartóztatott, a vizsgálat folyik.

Innen-onnan.

Tallózások a hirlapírás mezején.

Mi az ujságírás? Felebarátaink vezetése a jog és igazság ösvényein. Becsületes ember előtt ez a hivatások legmagasztosabbika!

A hirlapírók és színészek egy családhoz tartoznak. Lenézés és irigylés az osztályrészők. Nincs szép nő, a ki ne szeretne olykor ragyogni a színpadon s nincs államférfi, ki nem érezne kedvet olykor hirlapíró lenni.

Oly államban, hol a sajtó monopolum a kormány kezében, a szegény zszurnalisztáknak meg van engedve, hogy hat hónapon keresztül semmit se mondjanak oly feltevel mellett, hogy a hetedikben hivatalosan hazudjanak. De szabad országban, hol mindenki gondolhatja s kinyomozhatja, a mit akar, mire való volna vajon a hazugság? Az igazság oly áru, melyet a közönség a sajtótól vásárol. Hazudni annyi, mint elveszteni a sajtó hitelét és magát szégyenletesen tönkrejuttatni.

A jó hirlapírónak szüksége van a kutya mordságára, szimatjára, bátorságára és hűségére. A kutya mordságára, hogy megfélemlítse a gazembereket, a kutya szimatjára, hogy messziről megérezze a gazembert, a kutya bátorságára, hogy torkon ragadja őket és a kutya hűségére, hogy eltávozzék, megálljon s ismét visszajöjjön az igazság egyetlen hive szavára.

Az igazság az ujság teste, a hirdetések a krinolin, megtöltve hazugsággal és hiúsággal.

Az igazság élet és a hazugság halál. Nézzünk szét a nagyvilágban: melyik nép boldog és gazdag? Nem az-é?, hol mindenkinek joga van megmondani az igazat minden kivétel és mellétekintet nélkül. Az a nép szerencsétlen, erkölcstelen és nyomorult, hol a hivatalos hazugság uralkodik.

Számláljuk meg valamely nép hirlapjait s abból megállapíthatjuk rangját a civilizáció fokán. Ez a műveltség hőmérője, mely nem csal soha.

Ha valaki oly szerencsés, hogy szellemes lehet, mindig szokott valami ostobaságot mondani.

A hallgatás az ostobák diadala. Az éj nem a becsület birodalma. A világosság a zaj és a mozgás a szabad sajtó uralmát jelenti.

A sajtó viszhang, mely mindenki eszméit visszaadja. Feladata: összegyűjteni a tényeket, a tanulságokat és eszméket, sokszorozni és kiárasztani a világosságot s ezáltal mindenkinek hozzáférhetővé tenni az igazságot.

A hirlapok apró zsarnokok, de mert sokan vannak, megsemmisítik a zsarnokságot.

NAPI HIREK.

Lapunk szerkesztősége mai naptól kezdve Kossuth-utca 19. szám alatt (A színházzal szemben) van. Ide küldendő ezután minden, a szerkesztőséget illető közlemény.

— Presbyteri gyűlés. Az ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap gyűlést tartott, melyen több ügy került tárgyalás alá, melyek az egyház belügyeit érdeklik.

— Szomorú közbiztonsági állapotok. Napról-napra panaszkodik a közönség, hogy a téli időszakban a szállóskertekben levő villák, esavargók buvó és a hajléktalanok menhelyeül szolgálnak. Mi az oka ezen türhetetlen állapotnak? nem más, mint a rendőrségünk csekély száma. Az egész hosszú téli időszakban a kertsegekben rendőri őrzáratnak se híre, se hamva nincs, de minek is tartson ott szolgálatot, mikor ő nincs oda kivezényelve. A esavargó pedig nem boíond, hogy a rendőrség kapuja alá bujjon lopott holmijával, hanem oda megy, hol biztonságban érezheti magát. A hajléktalan nem mehet az Angol királynő szállodába, napi fárado-mait kipihenni, hanem kénytelen fejét olcsóbb helyen pihenőre lehajtani. No az öreg csész bácsik, azok medve módjára keresztül aluszak téli álmukat, mert a csiripelő veréb nem lopkodja az édes gyümölcsöt. Legutóbbi időben Hummel Sámuel varga kertí szállótulajdonos panaszt emelt, hogy pajtájának

ajtaját ismeretlen csavargók felfeszítették s ott aludták végig az éjszakákat. A rendőrség — mint rendesen — az ügyet magáévá tette s egyben intézkedett, hogy Hummel villáját csavargók látogatásaikkal ne szerencsétlessék. Mily szigorú intézkedés; hát a többi szállótulajdonosok mit csináljanak? Bizonyára meg fog nekik hagyatni, tessék téli időben is kint lakni és villáját őrizni. Jó volna, ha ezen kertségekre is kiterjesztenék a közbiztonsági szolgálatot és a rendőrség időnként rázziákat tartana.

— **Kinevezések.** A debreczeni itélő tábla elnöke Gergely György nagybányai járásbírói díjtalan joggyakornokot, Zombory Jenő jogszigorló kerekei lakost és Kerekes István végzett joghallgató nyiregyházi lakost a debreczeni itélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Családi öröm Szaboleskánál.** Szaboleska Mihály ev. ref. lelkész, a jeles poetát, ma nagy családi öröm érte: neje egy egészséges, szép leánykával ajándékozta meg. Szaboleska nagy számu tisztelői bizonyára országsszerte örömmel fognak erről a hírről értesülni.

— **A cs. és kir. hadbírójelöltekről.** Érdekes figyelemzést olvasunk, melynek forrását a közös hadügyminiszteriumban kell keresni. Körülbelül arról van szó, hogy a magyar jogvégzett ifjak jól tennék, ha nagyobb számmal lépnek be a közös hadsereg hadbírói karába, ahol eddig szembetűnően kevés magyar állampolgár találtak. Ezt pedig csakugyan bajos megmagyarázni egy olyan országban, ahol tódul az ifjuság a jogi pályára. Ez idő szerint jó kilátásai vannak azoknak a magyar ifjaknak, akik a hadbírói pályára akarnak lépni. Magában a közös hadseregben is előzékenyen fogadnák őket, mert hiszen a magyar csapatoknál mindig szükség van olyan hadbírókra, akik magyarul tudnak. Épen azért azon ifjak is elnézéssel találkoznak, akik németül nem beszélnek és irnak tökéletesen, ha csak jogi előképzettségük megfelel. Az olyan végzett joghallgató, aki az államvizsgálatokat letette, azonnal mint hadbírói gyakornok (Auditorats-Praktikant) léphet a hadseregbe s évi 600 frt jutalmat kap, amire még 200 frt pótlék járul. Tehát azonnal 800 frt javadalomban részesül. A bírósági gyakorlat bevégezése és a katonai bírói vizsgálat letétele után, tehát körülbelül két év után a főhadnagy-hadbírói rangot is megkaphatják s további 4-5 év alatt százados hadbírói ranghoz juthatnak.

— **A hirdetési bélyeget eltörlik.** Az „Adó-ügyi Szaklap“ szerint a pénzügyminiszteriumban végre elhatározták, hogy az újsághirdetési bélyeget eltörlik. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot már el is készítették s legközelebb benyújtják a képviselőházban. A javaslat rég hangoztatott óhaját teljesíti. A hirdetési bélyeg rég mult időkből maradt kölöncz a hirdetőknél, amiből az állam haszna elég jelentéktelen, a hirdetők kellemetlensége annál nagyobb.

— **Pénztárosok bosszúsága.** Nagy az elkedvetlenedés mindazon pénztároknál, hol a közönségtől pénzt kell elfogadni, vagy a közönségnek kell fizetni az új koronaérték szerint. A pénztárosok különösen fel vannak akadva azzal, hogy míg a számítás koronaértékben történik, a bankjegyek a forintos értékek számát hordják homlokukon. Nehéz ebbe beleszokni s a baj tényleg csak akkor születik meg, ha koronaértékű lesz valamennyi pénzünk.

— **Vigyázatlanság áldozata.** Legutóbbi számunkban rövidesen megírtuk, hogy a debreczeni állomáson a vonat egy embert elgázolt. Mint most utólag értesülünk a szerencsétlen Pénzes Gábor vasúti kocsirendező három kiskoru árva gyermek atyja, kik kö-

zül a legidősebb 9, a legifjabb 3 éves, anyok mult évben halt meg. A szerencsétlen a halál szolgálatteljesítés közben érte utól, amennyiben tolatás alkalmával a kocsi összekapcsolásával volt elfoglalva, a midőn már a kocsikat összekapcsolta, ki akart bujni, de a sinekbe megbotlott s földre esett, honnan többé nem kelt fel, mert a vonat kerekei mindkét lábát és balkarját teljesen elvágta. A hullát boncolás végett a kórházba szállították.

— **A díjnokok pénze.** Az országos díjnok egyesület és nyugdíjintézet vagyona a legutóbbi számvizsgálat szerint a következőleg állt: Az egyesület készpénz és kötvény vagyona 5318 korona 20 fillér, a nyugdíj intézet vagyona 33.072 kor. 88 fillér. Hát lassan-lassan még is csak haladunk.

— **A párisi nemzetközi orvosi kongresszus** napról-napra nagyobb érdeklődést kelt a tudományos orvosi világban. Minden ország elküldi oda kiválóbb embereit, hogy ők is kivegyék részüket abból a küzdelemből, mely az emberek egészségéért folyik. A kongresszusra jelentkező orvosok, orvostanárok nagy száma arra indította a párisi intézőségeket, hogy lakásrendező bizottságot küldött ki, mely eddig a Lubin, Voyages practiques és a Durochet ügynökségekkel összeköttetésbe is lépett, mint amelyek a kongresszusra sereglő érdeklődőknek kényelmes lakást biztosítanak. A magyar orvosi kar tudvalevőleg néhány nagynevű tagjával képviselteti magát a párisi nemzetközi orvosi kongresszuson, kiken kívül még sok magyar orvos vesz részt a fontos kérdéseket tárgyaló kongresszuson.

— **Klasszikus hitvestársi szeretet.** Egy válpörben hozott ítéletben szóról-szóra a következő indokolás foglaltatik:

Alperes férj a kereseti állításokat tagadja és azzal védekezik, hogy fölperes nő szándékosan és jogos ok nélkül hagyta el, kéri fölperest keresetével elutasítani, mert ő a házasság fönntartásához ragaszkodik, s hogy szeretetének ezuttal is jelét adja, fölperes ellenében perköltséget nem számít föl.

VIDÉK.

Elöljáróságválasztás. Berettyó-Ujfalu község újonnan választott elöljáróságának teljes névsora: Főbíró: Tikász István. Törv. bíró: Rácz Gábor. Pénztárnok: Szabó Mihály. Közyám: Pozsár András. Gazda: Tollas István. Belrendőr: Bondár András. Gátbíró: Kovács János. Esküdtek: Zs. Balog István, Magyar Sándor, Verebi József, Jakab Sándor, Pocsajon főbíró lett Bartha Károly.

Meggyilkolt ember a kutban. Borzalmas bűntény nyomára jöttek tegnap Mácsán. A pusztá egyik kutjából egy ember holttestét fogták ki, melynek külső sérülései elárulták, hogy előbb megölték, azután belevetették a kutba, hogy a bűn rejtve maradjon. Telefonon értesítették erről az aradi törvényszéket, melynek részéről Nyirő Géza vizsgálóbíró, Lehmann Viktor dr. alügyész és dr. Auszterweil László törvényszéki orvos mentek ki a helyszínére, hogy a vizsgálatot megejtsék. A holttestet eddig még nem ismerték fel.

Táncestély H.-Nánáson. A h.-nánási fiatalság f. hó 6-án a casinó disztermében igen sikerült táncmulatságot rendezett. Jelenvoltak Asszonyok: Berencs Jánosné, dr. Benedek J. né (Debreczen), Berencsi Gáborné, Csohány Lászlóné, Ercsei Károlyné, Kovács Antalné, dr. Nagy Gáborné, dr. Nagy Lajosné, Mórincz Imréné, Szabó Antalné, (Debreczen), Szabó A. né, Takács Károlyné, Uzonyi Imréné stb. Leányok: Benkő Pirocska, Berencsy Margit, Csohány Erzsike, Csohány Ilona, Ercsey Ottil, Mórincz Emma, Erzsike, Szabó Etelka, Schick Hermina (Debreczen), Szabó Gizella és Ilona (Debreczen), Takács Mariska, Uzonyi Erzsike.

Öngyilkos a lék alatt. Klein Lipót, Lazarovits Lázár tokai fakereskedő alkalmazottja, a fölötti bánatában, hogy szeretője Ungvári Erzsike csobaji illetőségű szakácsné őt hűtlenül elhagyta és férjhez ment, öngyilkossági szándékból a Tisza jegén ütött lékbe vetette magát. A hideg víz azonban csakhamar észretéitette a még csak 18 éves fiatal embert és torkaszakadtából segítségért kiáltott. Ezt meghallották a Tiszaparton levő fakereskedés alkalmazottjai és Klein segítségére siettek, azután félig dermedten, eszméletlen állapotban huzzák ki a fiatal embert, a kinek életben maradásához kevés a remény.

SZÍNHÁZ.

Két előadás.

Zsufolt ház, nagy lelkesültség uralta tegnap délután a színházat s bizony sokan már jegyhez sem jutottak. Dóczy József ügyes népszínműve *Liliom Klári* került színre a már ismertett jó előadásban. Volt tapsvihár olyan, hogy szinte rengett bele a színház. A szerzőt még a vasfüggöny elé is kitapsolták.

1000 év.

Este már kevesebb számu közönség volt jelen Verő György hazafias darabja előadásán, pedig az előadás — egyes aprólékos hibáit leszámítva — igen jó volt s az ilyen darab iránt már csak hazafias szempontból is jobban érdeklődhetné a közönség. — Komjáthy igazgató mindent elkövet, hogy a debreczeni színház a többek között hazafias missziót teljesítsen s nem ő rajta, hanem a közönség indolenciáján mulik, hogy nem tud az ily darabok iránt méltón elvárható érdeklődést kelteni. A szereplők mindannyian jól játszottak, különösen Komjáthy és Szacsavay kaptak sok tapsot.

Színházi műsor.

Hétfőn, január 8-án, bérlet „B.“ *Sulamith.*

Kedden, január 9-én, bérlet „C“ *A cornevillei harangok.* Operett.

Szerdán, január 10-én, bérlet „A“ *Lili.* Operett.

Csütörtökön, január 11-én, bérlet „B“ *Dr. Szeleburdi.* Bohózat.

Pénteken, január 12-én, bérlet „C“ *A becsület.* Színmű.

Szombaton, január 13-án, bérlet „A“ *A menyem.* Vigjáték.

Vasárnap, január 14-én, délután félhelyárral *A baba.* Operett. Este bérlet-szünetben: *A pünkösdi királyné.* Népszínmű.

Hétfőn, január 15-én, bérlet „B“ *A szókimondó asszonyosság.* Színmű.

Kedden, január 16-án, bérlet-szünetben újdonsággal: *A görög rabszolga.* Operett.

MULATSÁGOK.

Január 14. A zenekedvelők körének hangversenye a zenedében.

Január 13-án. A nőegylet vigalma a „Bika“ szállóban.

Január 17-én. Jogász bál a „Bika“ szállóban.

Január 17. Csizmadia árucsarnok táncvigalma a Koronában.

Január 27-én. A polgári kör bálja a „Bika“ szállóban.

Február 1-én. A jogász és tisztviselői kör jelmez estélye a „Bika“ szálló disztermében.

Február 3-án. A vasúti gépműhely tagjainak bohócestélye a „Bika“ szálló disztermében.

Február 4-én. Az „Iparos-kör“ bálja a „Bika“ szállóban.

Február 7-én. Máv. altisztek bálja a „Bika“ szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a „Bika“ szállóban.

A nőgyógyászati vigesztélyen megjelenő kisasszonyokat arra kéri a rendezőség, hogy magukkal toilletjükhöz megfelelően feldiszitett kosárkat hozzanak, miután a „Szerencse” sátonnál minden hölgynek ezukorosomagocekák lesznek kiosztva elárusítás végett. E helyen ismét fel- emlíjük, hogy minden csomag ezukor 20 kr. árszámban nyerő szám lesz elrejtve, annál fogva minden tizediknek nyerni kell. A kosarak *Szent-Királyi* Tivadar üzletében kaphatók. A rendezőség értesíti az érdeklődőket arról is, hogy *Alföldy* Károly táncztanárnál naponként 11 órától 1 óráig táncpróbák vannak az új tánczokból. Ezen próbákra szívesen látják a hölgyeket és urakat, akár jelmezben lesznek a vigesztélyen, akár jelmez nélkül. Akik jelmezbe óhajtanak megjelenni, azok szíveskedjenek ezen szándékukat az *elnökkel* tudatni. Azon urak, kik jelmezben kívánnak megjelenni, a színháznál választhatnak jelmezt, melyet a vig. estén *Komjáthy* színigazgató felvitet a „*Biká*”-ba.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Előfizetési felhívás. A következő sorok közlésére kértünk fel: „Élmények és tanulmányok Svájcban” czimmel szándékozom ezen év márczius havában egy 7-8 ivre terjedő munkát kiadni. E munka megírására egyfelől a *debreczeni főiskola* iránt érzett hála ösztönöz azon kegyes támogatásért, amely lehetővé tette külföldi tartózkodásomat, másfelől pedig azon cél, miszerint megismertessem főképen a protestáns olvasó közönséggel Svájc egyházi életét. — Művem azonban nem csupán azok számára írom, akik az egyházi élet s annak különféle nyilvánulásai iránt állásuk- és helyzetüknél fogva érdeklődést tanúsítanak, hanem minden művelt ember számára, ki lelkesedni tud Helvétia szabadságáért, humánus intézményeire, természeti szépségekben gazdag földjéért. Ezen szempontnak megfelelőleg az egyházi életen kívül főbb vonásokban feltüntettem Svájc politikai helyzetét; leírom azon vidékeit, amelyeken utaztam s az egyes nevezetesebb eseményeket, a melyeket ott átéltem.

Általános képet akarok tehát nyújtani Svájcra az olvasóközönségnek; arról az országról, melynek bérezes földje felett Kálmán, Zwingli, Oecolampadius szelleme lebeg: a hol a fanatizmustól üldözött magyar gályarabok, a szabadságharc leverése által hontalanná vált bujdosók közül sokan találak barátságos otthonra; a hol az idealizmus, táplálva a természetnek ezer bájjaitól, úgy az államban, mint az egyes individuumokban érzeti magasztos hatását, felemelő voltát. Szerény művecském Svájc leírásával az idealizmusnak egy csepp szellőjét óhajtja bevinni irodalmunk anyagias áramlatába, a melyben többnyire minden mű a reklám gyarló elvei szerint készül.

Midőn jóakaróim és ismerőseim felszólítására e munkát kiadom, bizalommal fordulok az olvasóközönséghez úgy erkölcsi, mint anyagi támogatásért, a mely nélkül a magam elé kitűzött célt el nem érhetem.

A munka előfizetési ára 2 korona; a bolti ára ennél magasabb lesz. Minden tizedik előfizetőt gyűjtönek egy tisztelet példánnyal szolgáló. Az előfizetési pénzek hozzám (Beszterce, vármegyeház, Beszterce-Naszód megye) küldendők, még pedig február 20-ig, hogy a nyomtatandó példányok számáról előre tájékozhatam magamat. A könyvet előfizetőimnek bérmentve küldöm meg.

Beszterce 1900. év január hó 3. Veres István, ev. ref. s. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.

Csókó egyetemi polgárok. Bridgeportban (Connecticutban) alaposan betiltották a csokolózást és pedig úgy, hogy újra életbeléptették azt a törvényt, amelyet II. Károly király uralkodása alatt hoztak. Ez a törvény pedig negyven korbácsütést mér a férfira és harmincz korbácsütést arra

a nőre, aki nyilvánosan csokolózik. A törvényt pedig azért kellették megint életre, mert a polgárok panaszt emeltek Newhavenben az egyetemi hallgatók ellen, hogy a közmorál veszedelmére nyílt utcán csókot loogatnak a leányoktól.

Asszonyok a parlamentben. Illinois észak-amerikai állam az a nevezetes ország, a hol az asszonyoknak már 1896. óta törvényhozói, vagyis szavazati joguk van. Időnként a szépnem három képviselője foglalhat helyet a törvényhozói testületben. Érdekes, hogy a mostani három törvényhozó nő mindegyike házasság; az egyik elemi iskolai tanítónő volt. Egyik sem tartozik az úgynevezett emancipált nők közé, inkább igazi nőiességük és modoruk előkelősége dicséri őket.

Humoros apróságok.

Az idő vasfoga mindent megemészt, csupán a *női szeszélyt* nem képes elemészteni.

A nők különösen a *festészet* terén érték el a legnagyobb rekordot.

„Várt leány várat nyer!” — tartja a közmondás, pedig sok megelégednék egy kis kunyhócskával is.

Az élet játszobankár. Játsszand kell vele, ha nyerni akarsz tőle valamit.

A boldogságot keresi sok ember és nem veszi észre, hogy éppen azért boldogtalan.

A szerelem olyan, mint a tűz. Nem jó vele játszani.

Szegény sorsban keres barátot
S hogy hányat lelsz akkor, meglátod!

Borban keresni az igazságot ma már nem érdemes, mert hiszen a bor maga is hamis.

Vidám diák.

REGÉNY.

Kiderült titok.

— Regény a fővárosi életből. —

Irta: Szini Péter.

(Folytatás.)

47.

Boritékba tette a levelet és előkiáltotta Ivánt.

— Vidd e levelet — mondá — Stern Arankához s add át neki azonnal!

Iván megborzadt a gondolattól, hogy ahhoz kell mennie, kinek apját oly kegyetlenül meggyilkolta.

De a kiadott parancs ellen nem volt helye felebbezésnek. Mennie kellett, hogy átadja a levelet.

Stern Aranka, mióta oly nagyon csalódott Táneczos szerelmében, teljesen elzárkózott a külvilág elől.

Sohasem látta senki nyilvános helyen megjelenni.

Minden idejét arra fordította, hogy apja gyilkosát felfedezze.

E végből egy titkos detektivet fogadott, ki a hatóság kutató figyelmén kívül minden perczet e titok felderítésének szentelt.

Fájdalom, ez ideig eredménytelen volt a kutatás, de az ügyes detektív azért nem adta fel a reményt.

Aranka minden egyes jelentésre hidegebb lett és lázas hévvel biztatta a detektivet.

— Tegye meg, kutassa ki a gyilkost. Háromezer forintot kap tőlem; mondá neki.

Eppen akkor is, midőn Iván megérkezett a Táneczos levelével, a detektívvel tárgyalt.

— Nyomon vagyok! — szólt az ifju. — Azt hiszem, hogy a gyilkos mielőbb előkerül.

Arankát e kijelentés nagyon megörvendeztette.

Pénzt adott a detektívnek s azután elbocsátotta.

Ekkor érkezett meg Iván.

Tiszteletteljesen köszöntötte Arankát s átadta a levelet.

Aranka elbocsátotta a szolgát, ki azután kedvesét kereste fel a konyhában.

Mig Iván oda járt, azalatt Kertes Károly megérkezett Táneczos Bélához.

Unokabátya és unokaöcs köszöntötték egymást.

— Nos, eljöttem, nehogy bátyám beváltsa fenyegetését. Mit akar velem közölni?

— Fontos ügy ez, öcsém! Nem lehet azt csak úgy hirtelenében elintézni. Igyunk előbb egyet reá!

Üveget vett elő, melyben piros bor volt s két pohárba töltött belőle.

— Igyál, öcsém! Borban lakik az igazság! — szólt Táneczos.

Kertes ivott és kérdő arccal várta bátyja közlését.

De Táneczos nem akart szólni arról a fontos ügyről. Azt akarta, hogy előbb az öcs felvillanyozódjék.

Mikor aztán négy üveg bort elfogyasztottak s Kertes szemei mámortól fénylettek, megszólalt.

— Azt beszélték nekem, hogy te becsavagyó ember vagy, kiben erős a törekvésid vagy. Fájdalom: csalatkoztam!

— Csalatkoztam? Miért?

— Hiszen te egy mulya ember vagy, a ki elnézed, hogy orrod elől kaparják ki a gesztenyét a tűzből.

— Bátyám! Ne sértegesen, annyit mondok! — borult tűzbe Kertes arca. — Azért, hogy maga katona, megtanítom tisztességre!

— Hohó, bolond fiu! Hát te az igazságot sértésnek veszed?

— Micsoda igazságot?

— Hát tagadhatod-e, hogy nem birszkellő bárgyusággal?

— Én-e?

— Te hát!

— Miért lennék én bárgyu?

— Előtted a legszebb leány, kit könyvnyüszerral meghódíthatnál s te engeded, hogy más ragadja el orrod elől. No nem esodálom, hogy úgy nyilatkozott felőled Vékey Jenő!

— Vékey Jenő? ... Felőlem? ... Mit mondot? — kérdezte az ittas Kertes mámoros fejjel.

— Azt, hogy gyávább vagy a mezei nyulnál!

(Folyt. köv.)

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 101.

Bérlet 83. sz. „B”

Hétfőn, 1900. évi január 8-án:

Sulamith.

Zsidó dalmü 5 képben. Irta: Goldfaden Dávid. Héber eredetiből fordította: Faragó Ödön. Zenéjét szerzette: Davidsohn Emánuel.

SZEMÉLYEK:

Monaoch, bethlehemi polgár	—	Bartha István
Sulamith, leánya	—	Bódi Ella
Absolon, fiatal harcos, a makka-beusok törzséből	—	Környei Béla
Czingitang, néger szolgája	—	ifj. Szathmári
Chananja, ifju zsidó, barátja	—	Serfőzy Gy.
Abigail, hohamit leány	—	F. Kállai L.
A főpap	—	Csatár Győző
Egy ifju	—	Szabó Sándor
Absolon	—	Környei Béla
Abigail, felesége	—	F. Kállai L.
Czipora, Abigail dajkája	—	Szigeti Lujza
Gideon Joáb, fiatal harcos	} Sula-	Bay László
Akimadáb, gazdag keresk.		mith
Náthán, a főpap helyettese	} kérői	Makray Dénes

Sulamith énekszövege a pénztárnál és a jegyszedőknél kapható.

